

СТАНОВИЩЕ

на

проф. днк. Маргарита Николова Карамихова,

член на научното жури за

конкурс на Шуменския университет (ШУ) „Епископ Константин Преславски“ за заемане на академичната длъжност „Доцент“:

Област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки.

Професионално направление: 3.1. Социология, антропология и науки за културата.

Научна специалност: Етнография – Българска етнология

Обявен е от катедра „История и археология“ към Факултета по хуманитарни науки на ШУ „Епископ Константин Преславски“, в която е осигурен необходимият хорариум. Обявата е публикувана в ДВ, 37 от 17.05.2022 г.

I. ДАННИ ЗА КОНКУРСА

Кандидатката е предоставила Справка за изпълнение на минималните национални изисквания по чл.2б, ал.2 и 3 от ЗРАСРБ. Регистрирана е коректно в Регистъра за академични длъжности и дисертации на НАЦИД. Съгласно с реда за кандидатстване е предоставен пакет от документи, удостоверяващи научното ѝ развитие, в това число и съответните научни публикации. На базата на представените документи има всички основания да се заключи, че процедурата по обявяването и провеждането на конкурса е осъществена в пълно съответствие със ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение, както и с вътрешния Правилник за развитието на академичния състав в Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“. Даденият по-нататъшен ход на процедурата изцяло отговаря на изискванията на посочените нормативни актове.

II. ДАННИ ЗА КАНДИДАТА

В конкурса за заемане на академичната длъжност „Доцент“ участва само един кандидат – гл. ас. д-р Ивелина Аврамова Ефтимова, член на катедра „История и археология“. Кандидатката е възпитаница на ШУ и цялото ѝ академично развитие е свързано с него.

Според предоставената информация кандидатката е участвала в един международен, три национални и девет университетски проекта като член на екип. Предоставила е информация за придобити във времето сертификати, вкл. за владеене на турски (Beginner A1) и английски (Intermediate Level) езици.

Кандидатката членува в Съюз на учените в България, клон-Шумен и в международната академична мрежа InASEA (International Association for Southeast European Anthropology).

Кандидатката е титуляр на 7 дисциплини и на лятна практика в ОКС Бакалавър и 3 дисциплини в ОКС Магистър. Успешно е ръководила 6 дипломни тези.

III. ОПИСАНИЕ НА НАУЧНИТЕ ТРУДОВЕ

Общият брой на представените за конкурса публикации е 23. Едната публикация е монографичен труд, публикуван на български език. Кандидатката е посочила, че всички статии и доклади, с които участва в конкурса са публикувани в реферирани списания с научно рецензиране, макар част от тях да са сборници, резултат от академични форуми. Две статии са публикувани в съавторство, за което коректно са приложени разделителни протоколи. Една статия е публикувана на турски език (в съавторство) и три авторски статии са на английски език. Публикациите покриват широко изследователско поле – от традиционни занаяти, през граници и гранични зони, миграции и мобилност до изследване на пола и на възрастта. Кандидатката посочва 12 цитирания от наши и чужди учени.

IV. НАУЧНИ ПРИНОСИ

Основният (хабилитационен) труд е „Етноложки аспекти на старостта и остаряването в българското общество (от традиция към модерност)“. Целта е да представи образа на „идеалната“ старост или идеала за успешно остаряване, в прехода от традиционно към модерно общество. Ценността на труда е в емпиричният етноложки материал, събиран от 2016 до 2020 година, който съдържа над 90 интервюта. Приносно е въвеждането в научен оборот на материалите, свързани с пенсионерските клубове.

Конкретните си бележки съм предоставила на кандидатката. Тук ще подчертая само, че анализът на емпиричните материали би спечелил много, ако д-р Ефтимова бе се възползвала от достиженията на Историческата демография и бе проработила теориите за

паметта и спомнянето, и за изобретената старина. Редно е да се преразгледа и тезата, че родените през 40-50-те години на XX в. са възпитани от родители, носители на традиционните норми и ценности (стр. 7). Така цялостната картина на динамиката на културната реакция към старостта и остаряването ще бъде много по-коректна.

V. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В обобщение на казаното до тук:

- Наукометричните данни на кандидатката отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент“ на ЗРАС и наредбите към него;
- кандидатката има значителен преподавателски опит;
- научната продукция на кандидатката има приносен характер;
- научните ѝ изследвания са обвързани пряко с приложението им в образователната система;
- насоките на изследователските интереси на кандидатката отговарят на плановете на Университета и предвижданите лекционни курсове за Доцент, който ще бъде избран по настоящия конкурс;
- изследователските полета, развивани от кандидатката и притежаваните от нея компетенции, биха предоставили на младите хора възможността за натрупване както на теоретични познания, съзвучни на съвременното развитие на науката, така и в практически план, с оглед на бъдещата им реализация.

Всичко това ми дава основание да предложа гл. ас. д-р Ивелина Ефимова да бъде избрана за Доцент в ШУ „Епископ Константин Преславски“ по настоящия конкурс.

проф. днк. Маргарита Карамихова

24.08.2022 г.

